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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Gemeinde Nottuln am 23.06.2021. 
 
Sitzungsort: im Bürgerzentrum Schulze Frenking, Schulze Frenkings Hof 40, 48301 Nottuln  
Beginn: 16:00 Uhr 
Ende: 17:45 Uhr 
 
Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzender 

Dr. Martin Geuking FDP    

Ratsmitglieder 

Wolfgang Danziger SPD  Vertreter für Manfred Gausebeck 

Thomas Höcker UBG    

Sandra Johann Bündnis 90/Die Grünen    

Richard Mannwald Bündnis 90/Die Grünen    

Regina Theopold CDU    

Marco Upmann CDU    

Von der Verwaltung 

Doris Block    

Heribert Bodem    

Frank Vogts    

Als Gast 

EuReWi Euregio Revision GmbH Lenkenhoff    

EuReWi Euregio Revision GmbH Schwaaf    

Schriftführung 

Elke Schulz    
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In der heutigen Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Gemeinde Nottuln  

wird verhandelt und beschlossen wie folgt: 

 

 

A. Öffentliche Sitzung 

 

 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der 

Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die 

Beschlussfähigkeit des Rechnungsprüfungsausschusses fest.  

Auf die Frage des Vorsitzenden hin zum gewünschten Beginn künftiger Sitzungen des Rech-

nungsprüfungsausschusses einigt sich das Gremium nach kurzer Beratung auf 17:00 Uhr als 

Startzeitpunkt.  

 

 2 Beratung des Berichts über die Prüfung des Jahresabschlusses der Gemeinde 

Nottuln zum 31.12.2020 

Vorlage: 093/2021 

Die Herren Schwaaf und Lenkenhoff von der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft EuReWi Euregio 

Revision GmbH stellen den Jahresabschluss im Rahmen einer Power-Point-Präsentation vor.  

Ratsherr Danziger weist auf die Reduzierung des Eigenkapitals hin, das im Jahr 2005 noch bei 

rund 60 Millionen Euro gelegen habe. Ebenso hebt er den Anstieg der Versorgungsaufwendungen 

im Jahr 2020 hervor. Frau Block informiert, dass diese Entwicklung einmalig mit dem Wechsel 

des Bürgermeisteramtes entstanden und nicht planbar sei. Zum Erhalt des Anlagevermögens 

stellt Ratsherr Danziger fest, dass eine Investitionsquote von 100 % erreicht werden müsse 

(2020 = 96,4 %). Weiterhin weist er auf einen redaktionellen Fehler im Prüfungsbericht hin (Sei-

te 8, Punkt 5 – Reduzierung des Jahresdefizits bis 2026 (statt 2016) auf Null). Frau Block erläu-

tert auf Nachfrage von Ratsherrn Danziger die Entwicklung der Jugendamtsumlage, bei der 

coronabedingt im Jahr 2022 mit einer Nachzahlung zu rechnen sei. In der Vergangenheit konnten 

stets infolge der Spitzabrechnungen nachträgliche Erstattungen verbucht werden. Die Entwick-

lung der Pensions- und Beihilferückstellungen sei zu bedenken, da diese ausschließlich die Er-

tragslage belaste, so Ratsherr Danziger. Frau Block macht deutlich, dass diese Rückstellungen 

nicht in Gänze ausfinanziert seien. Weiterhin stellt Ratsherr Danziger als Aufstellungstermin des 

Jahresabschlusses den 31. März des Folgejahres fest. Dies sei bei den meisten Kommunen nicht 
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realisierbar, so Herr Lenkenhoff. Ferner ergründet Ratsherr Danziger ein Kontrollsystem der Jah-

resabschlussprüfung. In diesem Zusammenhang erklärt Herr Schwaaf, dass falsche Darstellungen 

von den Prüfern nicht immer aufgedeckt werden können. Er setze allerdings in die Buchführung 

der Gemeinde Nottuln ein hohes Vertrauen. Ergänzend stellt Ratsherr Danziger fest, dass der 

Rechnungsprüfungsausschuss verantwortlich sei für die Überwachung des Rechnungslegungspro-

zesses der Gemeinde Nottuln. Abschließend weist er  

zur Vermeidung künftiger Jahresfehlbeträge auf Einsparmaßnahmen hin, die die SPD bereits seit 

längerer Zeit gefordert habe. Wichtig für die Haushaltsansätze künftiger Jahre seien auch die 

Werte aus der Vergangenheit, so Frau Block. 

 

Beschluss: 

1. Der vom Rechnungsprüfungsausschuss geprüfte Jahresabschluss wird zum 31.12.2020 

festgestellt. 

2. Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde Nottuln dem Bürger-

meister die Entlastung zu erteilen. 

3. Der festgestellte Jahresüberschuss für das Haushaltsjahr 2020 wird in Höhe von 

39.234,85 € der Allgemeinen Rücklage zugeführt. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 3 Verschiedenes 

Wortmeldungen liegen nicht vor. 

 

 

 

    

Dr. Martin Geuking  

Vorsitzender 

  Elke Schulz  

Schriftführerin 
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